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Cette épreuve comporte trois (3) pages numérotées 1/3 ; 2/3 et 3/3

Physique
Exercice 1 (5 points)

Pour se baigner, des enfants sautent d'un pont et plonge dans la riviere dont le niveau est de 3 m
plus bas. On propose d'étudier le mouvement du centre d'inertie d'un plongeur. On négligera dans
tout I'exercice le mouvement de rotation du plongeur autour de son centre d'inertie G ainsi que
les frottements avec lair.
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Le repéere détude est (O; i ; J ). Voir schéma. On prendra: g=9,8 m.s™.

Apres s'étre lancé, le plongeur quitte le pont qui sert de tremplin a la date t = Os avec un vecteur
vitesse v, incliné de 6 = 30° par rapport a la verticale. Son centre d'inertie est alors au point G,
de coordonnées X, =0 mety,=1m.

1. Etablir les équations horaires du mouvement de g S
centre d'inertie dans le repere (O; i ; j ). 9/ Vo

En déduire I'équation cartésienne de la trajectoire.

2. Le plongeur est au sommet de sa trajectoire au
point S d'abscisse Xs = 1,1 m. Déterminer :

a) L'expression de v, en fonction de Xs, g et 0,
puis calculer sa valeur.

b) L'ordonnée du sommet S.
3. Le plongeur pénétre dans I'eau en C (On prendra v, =5 m.s™).
a) Déterminer la distance d entre les verticales passant par O et C.

b) Calculer la durée du saut.

c) Déterminer la valeur de sa vitesse en C. ma

PR S Eeel
Docs & portée de main

Exercice 2 (5 points)

Une petite sphere de masse m = 10 g portant une charge q positive est abandonnée sans vitesse
initiale en un point I d'un circuit isolant 1ABO (voir figure au verso). Le circuit 1AB est circulaire
de rayon r de centre C et BO est rectiligne incliné d'un angle o par rapport a I'horizontale.

Tous les frottements sont négligeables. Données : 6 = 60° ; g =10 m.s?; « =30° et r = 0,5 m.
1. a) Calculer la vitesse va de la sphére au passage en A.

b) Déterminer I'expression de la réaction de la piste en A sur la sphére. Calculer sa valeur.
2. a) Déterminer et calculer I'accélération de la sphéere sur le circuit rectiligne BO.

b) En déduire la vitesse de passage en O, sachant que la durée du mouvement de B a O est

At=15setvg=3ms’
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. En réalité, la sphére quitte la piste en O avec la vitesse v, = 10 m.s™ et pénétre en ce point au
milieu d'un champ électrique ? créé par deux paralléles distantes de d = 4 cm, de longueur
I =5 cm, E =10° V.m™. On négligera le poids devant la force électrostatique.
a) Etablir les équations horaires du mouvement de la sphére entre les plaques.
En déduire I'équation cartésienne de la trajectoire.
b) Déterminer I'expression de la charge g pour que la sphéere sorte du champ au point O'.

Calculer sa valeur.

Maintenant pour g, = 5.10” C, le poids n'est plus négligeable devant la force électrostatique.

La distance d ne change pas, et la partie BO est horizontale. La sphére entre en O dans le
—>
champ E avec une vitesse horizontale. Quelle tension U, = V; - Vp faut-il appliquer aux

plaques pour que la sphéere ait un mouvement rectiligne uniforme selon OO’ ?
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Chimie

Exercice 3 (5 points)

1. On prépare un alcool A par addition d*eau sur un alcéne B de formule brute C,H,,.

Ecrire I"éguation de la réaction.

2. La combustion compléte de m en (g) de A donne une masse m; en (g) de dioxyde de carbone et une m,

(g) d'eau telles que m _ 1
en ea — =—.
g q m, 6
a) Ecrire I"équation de la réaction de combustion de A. Lom
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b) En déduire la valeur de n et les formules brutes de A et B.
c) Ecrire les formules semi-développées de A et B.

3. Par oxydation ménagée de A on obtient un composé A". On fait réagir une masse m de A" sur la

ligueur de Fehling. Aprés chauffage on obtient un précipité rouge brique de masse molaire 143 g.mol™
qu'on recueille, séche et pese.

a) Nommer les produits A et A".

b) Ecrire I'équation bilan de la réaction de A" sur la liqueur de Fehling.
Sachant que le produit recueilli a une masse de 7,35 g, déterminer la masse de A" qui a réagi.

Exercice 4 (5 points)

1. L'hydratation d'un alcene A dont la molécule contient quatre (4) atomes de carbone donne deux
alcools B et B*. L*alcool B* est majoritaire.

- L"oxydation ménagée de B donne un produit C qui précipite avec la 2,4-DNPH et rosit le réactif de
Schiff.

- L"oxydation ménagée de B" par I"ion dichromate en milieu acide n"est pas possible.
a) Préciser la fonction du composé C et la classe des alcools B et B".
b) En déduire les formules semi-développées des produits A, B*, B et C. Les nommer.

2. Si on poursuit I"oxydation ménagée de B par un exces de dichromate de potassium en milieu acide,
on obtient un composé D.

a) Ecrire les deux demi-équations de cette réaction et en déduire I'équation bilan.

b) Donner la formule semi-développée et le nom de D.
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MASSES MOLAIRES ATOMIQUES en (g.mol™) :

Mc=12; My =1; Mo =16 et Mg, = 63,5
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